主日信息 金振宇

## 民數記信息系列(三):保持正軌

經文: 民5:1-10: 6:1-8

- 5:1 耶和華曉諭摩西說、
- 5:2 你吩咐以色列人、使一切長大痲瘋的、患漏症的、並因死屍不潔淨的、都出營外去。
- 5:3 無論男女、都要使他們出到營外、免得污穢他們的營、這營是我所住的。
- 5:4 以色列人就這樣行、使他們出到營外. 耶和華怎樣吩咐摩西、以色列人就怎樣行了。
- 5:5 耶和華對摩西說、
- 5:6 你曉諭以色列人說、無論男女、若犯了人所常犯的罪、以至干犯耶和華、那人就有了罪。
- 5:7 他要承認所犯的罪、將所虧負人的、如數賠還. 另外加上五分之一、也歸與所虧負的人。
- 5:8 那人若沒有親屬可受所賠還的、那所賠還的就要歸與服事耶和華的祭司. 至於那為他贖罪的公羊是在外。
- 5:9 以色列人一切的聖物中、所奉給祭司的舉祭、都要歸與祭司。
- 5:10 各人所分別為聖的物、無論是甚麼。都要歸給祭司。
- 6:1 耶和華對摩西說、
- 6:2 你曉諭以色列人說、無論男女許了特別的願、就是拿細耳人的願〔拿細耳就是歸主的意思下同〕、要離俗歸耶和華.
- 6:3 他就要遠離清酒、濃酒、也不可喝甚麼清酒濃酒作的醋、不可喝甚麼葡萄汁、也不可喫鮮 葡萄和乾葡萄。
- 6:4 在一切離俗的日子、凡葡萄樹上結的、自核至皮所作的物、都不可喫。
- 6:5 在他一切許願離俗的日子、不可用剃頭刀剃頭、要由髮綹長長了、他要聖潔、直到離俗歸 耶和華的日子滿了。
- 6:6 在他離俗歸耶和華的一切日子、不可挨近死屍。
- 6:7 他的父母、或是弟兄、姐妹、死了的時候、他不可因他們使自己不潔淨、因為那離俗歸神的憑據是在他頭上。
- 6:8 在他一切離俗的日子、是歸耶和華為聖。

## 引言:

- 1. 弟兄姐妹平安!我們今天繼續民數記的信息系列。一同來思考民數記5-6章。跟上次的情況類似,我們只讀了5-6章的部份經文,但講到的範圍是兩整章。今天沒有讀到的部份,希望大家能回去細看,再跟今天的信息連在一起。這樣的話你會對經文有更豐富的領受。
- 2. 我們在上次的信息中提到,「《民數記》雖然是記載以色列百姓在曠野的經歷,但前面九章其實百姓還沒有出發,仍然留在西奈曠野,神藉摩西給百姓各樣的指示,作各樣的預備,直到10:11以色列人才正式啟程。」1-4章,神為以色列人作了兩方面的預備:外與內。數點百姓是外在的預備,神使用外在的操練來塑造我們的生命。祭司利未人的角色是內在的提醒,提醒以色列人敬拜才是群體的中心。

主日信息 金振宇

3. 問題來了, 既然有了外在的預備, 又有內在的提醒, 以色列人應該已經準備好出發前 往迦南地才對。為什麼上帝還要在這裡長篇大論, 又花了足足五章經文才要啟程出 發?我們今天的信息, 正是要來解答這個問題。

## 一、群體潔淨的條例—人倫的純正

- 1. 我們剛剛只讀了5:1-10, 但這裡要討論整個第五章。第五章其實描述了三件事情: 1-4 節, 營地的潔淨: 5-10節, 賠償的規定: 11-31節, 不貞的查驗。
- 2. 營地的潔淨:1-4節討論營地的潔淨。無論是患痲瘋病的、患漏症的、還是因接觸死人不潔淨的,都不得進入營內。痲瘋病是一種明顯的皮膚病、得了很快就會被發現;漏症卻是比較私密的,一般只有當事人知道;接觸死人通常是家事,除非是有人被殺害,不然一般以色列人只有在親人死亡的場合才會接觸到死人。經文說這三種形況都會帶來禮儀的不潔淨(ceremonial unclean),必須隔離一段時間後才得回營。禮儀的不潔淨在利未記講了很多,簡單來說,禮儀的不潔淨跟犯罪無關,但有神學和公共衛生的面向。從衛生的角度,禮儀的不潔淨是對以色列人的保護,跟我們因為疫情流行只進行隔離政策,兩者性質有點類似。從神學的角度,禮儀的不潔淨是神提供以色列人的神學教育,讓以色列人親自親會並思想生命與死亡之間的界限。
- 3. 賠償的規定:5-10節討論賠償的規定。6節的中文翻譯其實不太通順「無論男女、若犯了人所常犯的罪,以致干犯耶和華」,什麼叫「犯了人所常犯的罪」?早上睡太晚、然後亂花脾氣?不是,原來「犯了人」是「冒犯別人」的意思。和合本修訂版補充了「若犯了任何虧負人的罪」這句話,文意比較清楚。整句話的意思是:無論男女,若因為冒犯別人而得罪神,那他要向神認罪。所以5-10節講的是人與人之間的相處,若有冒犯別人,就要按規定賠償。經文很細心,還設想到如果當事人因種種原因不能接受賠償(年紀太輕、太長、或已去世),賠償就歸與祭司。
- 4. 不貞的查驗:11-31節討論不貞的查驗。這一段很有意思的經文,提到如果丈夫懷疑妻子的貞潔,那麼他們要在祭司面前查驗整件事情。查驗的過程分成三個部份:預備、起誓、執行,細節請大家回去看。執行之後就靜候結果。若淫亂的事情是事實,婦人就要擔當自己的罪。若淫亂的事情是假的,丈夫也要還她一個公道。這裡的重點是,雖然這是家務事,丈夫不能私下了結,而必須交由祭司公正地處理。
- 5. 我們作一個整體的歸納。上面所舉出的三件事情,不管是營地的潔淨、是賠償的規定、還是不貞的查驗,都和人倫的純正有關。整章第五章,有的是個人的隱疾、有的是親人的死亡、有的是人與人之間結怨、還包括了夫妻之間的枕邊事。經文的規定,目的是讓以色列群體,無論是個人對整體,是個人與鄰舍,還是家庭的內部,都能恢復和諧清潔的關係。民5:3點出了整章的重點:「這營是我所住的」,神在百姓當中。人與人之間的關係理當是彼此信任,大家是並肩作戰的戰友,而非互相猜疑的敵人。
- 6. 例子:家中最痛苦的事,就是跟老婆吵架之後的那個晚上。最快樂的事,就是終於和好了。屬神的群體中也是一樣。在我們的群體中,有那些關係的議題需要誠實面對?

## 二、拿細耳人的奉獻—心態的端正

主日信息 金振宇

1. 接下來我們看第六章,拿細耳人的規定。我們今天只讀了6:1-8,但其實整章經文1-22 節都是跟拿細耳人相關的規定。拿細耳人在以色列人當中是很特別的一群人,他們過 的生活比一般祭司利未人更嚴謹。我們歸納一下成為拿細耳人的條件:

o 身份:離俗歸主(a vow of separation to the Lord)

o 限制:有三個禁忌

1) 飲食:遠離清酒濃酒,和一切葡萄製品

2) 身體: 不可剃頭3) 生活: 不可摸死屍

o 期間:離俗的日子結束時.要獻祭和剃頭

o 例子:舊約中最有名的拿細耳人大概是參孫,可惜他是負面的例子。其實撒母耳也 是拿細耳人。還有耶利米書35章提到的利甲族,整族都是作拿細耳人的。所以拿 細耳人可以是自願的,也可以是終生的。

- 2. 為什麼拿細耳的條例要寫在這裡?我們從兩方面來思想:對以色列人和對週遭列國。
  - O 對以色列人來說,拿細耳人提醒以色列人樂意事奉的重要。剛剛跟到,拿細耳人特別之處在於,他們過的生活比祭司利未人還嚴謹。祭司只有在會幕供職的時候不能喝酒(利10:8-9),其他場合是可以的(民18:12,神將油、新酒和五穀中至好,都賜給祭司),然而拿細耳人卻是任何情況都不能喝酒。可見生活比祭司還嚴謹。舊約中,神揀選利未支派在會幕事奉,因為是世襲,所以其他支派不能參與。然而,神卻為以色列百姓開了一條路,讓其他支派的子民只要願意,就可以獻上自己當拿細耳人。拿細耳人的規定對以色列人的意義在於,祂提醒以色列人甘心樂意事奉的重要。這同樣是對我們的提醒:我們是否存甘心樂意的態度事奉主?
  - o 對週遭列國來說,拿細耳人象徵以色列人在列國中的身份。上帝提醒以色列人,在 列國的眼中,以色列這個民族也像是拿細耳人一樣,是「離俗歸主」的一群。作拿 細耳人有飲食、身體、生活等限制。相對的,以色列人也有飲食、身體、生活等要 求。在飲食上,利未記11章和申命記14章詳細記載了以色列人不能吃的東西;身 體上,以色列所有的男生出世後八天都要行割禮;生活上,神設立了安息日和各樣 節期。因此在列邦的眼中以色列人,就好像以色列眼中的拿細耳人,是「離俗歸 主」的一群人。這同樣是對我們的提醒:我們在週遭朋友的眼中,是否「離俗歸 主」的一群?我們並不需要在穿著、飲食等外在行為與別不同。我們的不同顯在我 們對信仰的堅守、顯在對別人的誠摯、顯在我們對苦難的態度。
- 3. 回到我們一開始的問題。既然民數記頭四章已經作好了準備,為什麼上帝還要繼續這裡長篇大論,花了足足五章經文才要啟程出發?答案就是今天的講道標題:保持正軌。到達應許之地雖然重要,但坦白說,如果到達了應許之地之後,以色列人還是吵吵鬧鬧、終日不和,那麼得了應許地又有什麼意義?同樣的,如果以色列人不懂得自己是離俗歸主的一群,那麼即便到了應許地,他們還是會受迦南文化所同化,那麼不如留在埃及算了。「支派彼此不和」以及「被異族同化」,這兩種狀況正好是士師記中以色列進了迦南地之後的光景,不是嗎?上帝透過民數記5-6章兩章經文,正是要提醒以色列百姓,「人倫的純正」和「心態的端正」比急著攻佔迦南地還重要。

主日信息 金振宇

結論: 真福氣(民6:22-27)

1. 真正福氣不只是物質上擁有迦南地的各樣豐富。能夠攻取迦南地當然是祝福,但比這 更重要是以色列人與神與人的關係到底如何。理解了這一點,才明白為什麼整個段落 會用22-27節這一段有名的經文來結束。

- 6:22 耶和華曉諭摩西說、
- 6:23 你告訴亞倫和他兒子說、你們要這樣為以色列人祝福、說、
- 6:24 願耶和華賜福給你、保護你。
- 6:25 願耶和華使他的臉光照你、賜恩給你。
- 6:26 願耶和華向你仰臉、賜你平安。
- 6:27 他們要如此奉我的名、為以色列人祝福。我也要賜福給他們。
- 2. 民6:22-27總結了前面六章經文,當以色列人明白敬拜才是他們群體生活的中心(對己)、人與人之間有充足的信任(對人)、並知道自己是離俗歸主的一群(對世界),這是真正的福氣。所以真福氣包括了對己、對人、對世界三個向度。願主恩待我們,也保守我們常在祂所賜的真福氣當中—不是物質的豐富,而是明白我們的身份與使命,與人有互信與相愛的關係,並在世界中活出與眾不同的見證。